

# 滇池沉水植被生态修复路线图绘就

本报讯(记者鲁伟 通讯员陈敏)近日,中科院武汉植物园科研人员通过对滇池沉水植被与种子库的系统调查,以及对滇池过去50年来沉水植物消亡与水环境演变趋势的综合分析,揭示了滇池沉水植被消亡的时间和空间顺序,提出了滇池沉水植被分区生态修复的路线图。相关成果近日发表在《生态工程》上。

据介绍,滇池是一个大型富营养化高原浅水湖泊,而富营养化湖泊的沉水植物恢复,是全球性挑战之一。研究表明,如果支持沉水植物恢复的物种资源库已经丧失,或者引种和重建的沉水植物群落结构不合理,即使水体水质修复达到一定标准,沉水植物的生态恢复依然难以达到预期效果。

因此,了解湖泊现有物种资源现状,提出对富营养化水体具有不同耐受能力物种的分批分步引种路线,是指导湖泊生态修复的迫切需要。

研究人员对滇池开展的调查表明,自1961年以来,滇池的总氮和总磷浓度分别增加了10倍和28倍,水体透明度由过去的3米以上下降到0.42米。沉水植物分布的最深水位由1961年的5~6.5米降到1978年的4~4.5米,1997年后仅水深3米以内的浅水区有沉水植物分布。

此外,早期植被中占总面积1/3以上的海菜花在1978年以前最先从滇池消失,随后另外3个优势种金鱼藻、微齿眼子菜和苦草在1997年以前消失。

数据显示,50年来,滇池湖泊总物种丰富度由17种缩减到9种。种子库研究表明,仅微齿眼子菜和德花狐尾藻在底泥沉积物中有较大的种子密度,滇池历史上的几个其他优势种已从种子库中消失。

根据这些结果,研究人员提出了滇池沉水植被分区生态修复的技术路线:首先,滇池沉水植物恢复的首选区域应为水深小于3米的区域;其次,3个耐污种微齿眼子菜、马来眼子菜和德花狐尾藻是恢复初期的适宜先锋种;再次,滇池历史上的其他优势种应根据水体改进的程度逐步引入。

据研究人员介绍,该研究的主要特色是根据滇池沉水植物的退化历史和种子库的物种资源现状,定向设计沉水植被恢复的方向和速度,有望缩短生态恢复的周期。

# 院企合作推进荒漠化治理

本报讯(记者高峰)“作为国立研究机构,我们不仅要在荒漠化防治理论体系创新、关键技术突破与集成方面作出贡献,更要通过提供技术服务促进社会力量参与荒漠化防治。”近日,在中科院新疆生态与地理研究所国家荒漠—绿洲生态建设工程技术研究中心与浙江金海环境技术公司的合作签约仪式上,该中心主任雷加强作出上述表示。根据协议,双方将共同致力于荒漠化治理新技术和新材料的突破。

我国是荒漠化最严重的国家之一,在长期与荒漠化斗争的过程中取得了一些成绩。沙坡头包兰铁路防沙体系建设、塔克拉玛干沙漠公路生态防护林体系建设、东南沿海风沙灾害防治等一批重大工程风沙灾害治理成果为世界瞩目。

但是,我国荒漠化防治仍面临艰巨任务。该技术中心主任、中科院寒区旱区环境与工程研究所沙漠与荒漠化研究室主任屈建军说:“随着西部大开发战略的推进和戈壁地区工矿、城镇、交通建设步伐的加快,戈壁风沙理论研究的滞后已成为限制区域开发的一个重要问题。”

雷加强表示,目前我国荒漠化防治工作急需在防沙治沙新技术新材料开发、成熟技术推广应用、生态工程产业开发和科学评价指标体系构建四个方面取得突破。

据介绍,此次双方的合作,将促进一种由棕榈丝和椰壳外表纤维为主要原料的防风固沙围障材料的尽快问世,以用于拉萨至日喀则铁路风沙危害的治理工作,并进一步带动我国现有荒漠化防治技术的大范围推广应用。

沙坡头包兰铁路防沙体系

## 学府名师

# “治病救人是医生的天职”

——访南昌大学第二临床医学院肝胆外科副主任医师殷香保

周敬新 兰天

“治病救人是医生的天职!”这是南昌大学第二临床医学院肝胆外科副主任医师殷香保的座右铭。

作为一名外科医师,殷香保的大部分时间都奉献给了临床一线。

每天早上七点半到病房开始忙碌,查房、手术、写病历。有时一天要做好几台手术,中午经常在手术台上度过,或在办公室吃完饭饭后看病历、照顾病人。

虽然家离医院很近,但殷香保中午很少回

家。如遇重大或急诊手术,往往要深夜才能回去,周末和节假日还要到医院查房。就是在家,病人一旦有病情变化,也要马上赶到医院去。殷香保的工作印证了一位医学前辈的名言:“要当好医生就不能执行劳动法。”

工作忙碌没有影响殷香保对每位病人的医疗服务质量。他一丝不苟的作风和温文尔雅的态度受到了病人及家属的一致好评。他不仅对病人施行规范诊治,更注重与病人的沟通,给病人以关怀。早在2006年,他就被医院评为“为患者着想的好医生”。

作为医院引进的“外来血液”,殷香保为医

院“住院总”制度的实施作出了积极贡献。“住院总”即选择入院的年轻医生24小时住在医院,参加医院所有的相关急会诊、培养年轻医生综合素质的制度。

由于殷香保在读博期间曾担任过普外科“住院总”,医院便请他担任普外科首任“住院总”,并让他制定具体的制度。尽管“住院总”异常辛苦,任职期间至少一半的时间必须住在医院值班室,但殷香保还是欣然同意。长时间“住院总”经历的锻炼使他的临床业务水平得到迅速提高。

说到科研,殷香保想起了读研时老师的一

句话:“不会做科研的医生只能算是一个工匠。”正是由于这句话的鞭策,殷香保经常利用业余时间到实验室做实验、查阅资料和撰写论文,有时为修改出一份满意的标书要工作到深夜两三点。正是这种忘我的工作热情,使他的科研工作硕果累累。

2010年,他主持申请的课题获国家自然科学基金资助。该课题在国内率先将纳米技术、单克隆抗体技术及分子偶联技术同时应用于肝癌药物靶向治疗,实现了肝癌细胞毒性治疗与抗血管生成治疗的有机结合。

## 人物简介

殷香保,男,1974年生,2005年毕业于中山大学附属第二医院,获普外科博士学位,现为江西省卫生系统学术和技术带头人第五批培养对象,主持省级课题2项、国家自然科学基金1项,发表论文10余篇,参编著作2部。

# 战略性新兴产业技术亟待升级

本报记者 王静

2010年10月,国务院颁布《关于加快培育和发战略性新兴产业的决定》。加快经济发展方式转变,培育和发战略性新兴产业被列为我国政府经济工作的一项重大战略。

然而,中国经济能否在这一战略决策的推动下真正实现华丽转身?中科院研究生院管理学院副院长柳卸林近日接受了《中国科学报》专访,就该问题进行了深入分析。

## 优势与劣势

中国发战略性新兴产业到底有没有优势?

柳卸林认为,我国有着强大的成本优势。从历史发展经验看,当一个产业刚刚兴起时,很多在位企业转变相对缓慢,因为在位企业良好的管理和强有力的执行可能会把公司弄得死板。这是一种核心刚性,不易改变。“相对而言,中国人灵活的思维方式和作方式,以及人力密集型组织方式,形成了‘人手+工具’的工作模式,这些都比机器转型快。”

其二,相对于传统产业,战略性新兴产业的核心技术尚未显现,仍在不断漂移中。由于新兴产业正处于“青年”阶段,门槛低,

无须大量引进技术,“跨国公司对知识产权的封锁不会产生致命性影响,这对中国是很有利的”。

不过,柳卸林表示,尽管在发战略性新兴产业上中国具备有利条件,但并没有想象的那么简单。

“目前,新兴产业在全世界都没有游戏规则,充满了机会,也充满了风险。”柳卸林表示,就市场而言,中国还没有显性需求;就能力而言,没有定型的设备;就环境而言,没有可参照的产业和成熟的鼓励政策。

他认为,中国发战略性新兴产业,至少存在三种不确定性:一是市场的不确定性,如未来的需求会如何变化,潜在市场有多大;二是技术的不确定性,如技术路线是否可行、能否达到标准;三是竞争的不确定性,如竞争对手是谁、会采用什么策略。

## 关注产业技术能力升级

柳卸林曾对我国光伏和风能两个战略性新兴产业进行过深入调查。

他发现,中国目前的战略性新兴产业存在传统产业发中的散、弱、小现象。

例如风电产业,整机制造企业数量已超过70家,风叶生产企业50多家,塔筒生产企

业有近100家。中国风电装备制造开始现投资过热、一哄而上的现象。

“由于新兴产业存在技术范式的竞争和标准的不确定性,现阶段,企业具备大规模产业化能力并不等于拥有技术上的升级能力。”柳卸林表示。

他介绍说,以太阳能光伏产业为例,一旦发达国家率先通过技术升级大范围降低成本,或在新的技术轨道实现斜向跨越,那么中国前期产业化能力积累构建的规模优势,很可能化为乌有。“正因为新兴产业本身的技术动荡性,所以更应关注产业技术能力的升级。”

此外,在新兴产业的发展过程中,企业技术和生产同质化的区域竞争,产生了大量“内讧”。出于区域经济增长和政治绩效的考虑,地方政府的积极性往往转化为对产业链某一环节的大量投资。

柳卸林认为,这样的结果可能导致产业链各环节间以及与关联产业和支撑产业之间的不匹配,从而难以形成整体竞争优势。

## 整合全球资源是关键

“要避免一哄而上,单纯的中央政府宏观调控,并不能从根本上解决政策协调性问



# 资源三号卫星首图绘制完成

我国首颗民用高分辨率光学立体测图卫星资源三号近日首次进行对地成像观测,并由武汉大学科研人员完成首图处理。

1月9日,资源三号卫星成功发射,实现了我国民用测图卫星零的突破,是我国测绘地理信息装备水平实质性飞跃的重要标志。1月11日,资源三号卫星第一次开机成像,途经黑龙江、辽宁、山东、江苏、浙江、福建等地,并下传三线阵全色影像(前视、正视、后视)及多光谱影像(红、绿、蓝、红外)。随后,中国工程院院士、武汉大学教授张祖勋率队利用自主研发的软件系统,提取了LO级多光谱影像数据和LO级三线阵全色影像数据。1小时后,研究人员成功完成第一景核线立体、数字高程模型和数字正射影像产品生产,影像对应的地理范围为辽宁大连—营口地区。随后,多光谱融合产品、标准图幅产品也顺利完成,资源三号卫星的首图出图任务完成。

据悉,资源三号卫星配置了三线阵测图相机和多光谱相机,采用三线阵测图方式,生成立体测图影像。三线阵测图相机前视、后视全色影像地面分辨率3.5米,正视全色影像地面分辨率2.1米,多光谱相机正视多光谱影像地面分辨率5.8米,可提供高几何定位精度、高品质成像效果的卫星影像及相关地理信息产品。

图为甘肃嘉峪关地区资源三号卫星多光谱融合影像。

(鲁伟 黄旭 王博)

# 第29次中国互联网发展统计报告发布

## 网民规模突破5亿 增长进入平台期

本报北京1月16日讯(记者黄明明)中国互联网络信息中心(CNNIC)今天在京发布《第29次中国互联网发展状况统计报告》。报告显示,截至2011年12月底,中国网民规模突破5亿。

2011年互联网普及率较2010年提升4个百分点,达到38.3%,相比2007年以来平均每年6个百分点的提升,增长速度有所回落。网站数在2011年下半年实现止跌,网站规模达229.6万,较2010年底增长20%。同时,中国手机网民规模达到3.56亿,同比增

长17.5%。

与前几年相比,整体网民规模增长进入平台期。对此现象,报告分析称,过去5年内,助推网民规模快速增长的几类人群中,互联网普及率即将触顶,而其他年龄段和教育水平的人群对互联网的接受速度很难达到年轻和高学历群体的水平。

此外,团购用户热情不减,但流量尚未带来利润。报告显示,2011年,我国团购用户数达6465万人,年增长率达244.8%。但是,报告指出,由于团购服务本身存在低门槛、

弱约束等问题,加之团购网站前期投入资金较大,遭遇资本市场整体转冷,市场负面因素显现,导致团购网站数量大幅下降。

2011年,在大部分网络娱乐类应用的使用率继续下滑的同时,网络视频的使用率呈逆势上扬态势,网络视频行业发态势良好。报告显示,2011年,网络音乐、网络游戏和网络文学等娱乐应用的用户规模有大幅增长,但使用率均有下滑。相比之下,网络视频的用户规模则较上一年增加14.6%,达到3.25亿人,使用率提升至63.4%。

# 广西森林覆盖率首次突破60%

本报讯(记者贺根生 实习生方嘉丽)记者近日从广西人大十一届五次次会议政府工作报告中获悉,2011年广西新植树造林面积415万亩,森林覆盖率首次突破60%,达到60.5%;2012年全区将深入实施“绿满八桂”造林绿化工程,完成植树造林350万亩。

2010年,广西自治区作出在全区实施“绿满八桂”造林绿化工程的决定,并取得显著成效。其中,梧州、南宁两市获“国家森林城市”称号。

同时,广西在全区组织实施清洁生产示范、农村环境连片整治示范和重金属污染防治项目;组织起草桂林漓江生态环境保护条例(草案)、南宁青秀山保护条例(草案)等法规;全区化学需氧量排放量下降2.38%,二氧化硫排放量下降8.0%,氮氧化物减排控制在国家许可范围内;14个设区市空气质量优良天数比例达98.7%;地表水水质达标率为95.9%,13个省界断面水质优良率达100%。

政府工作报告提出,2012年全区将继续推进北部湾绿色生态屏障、西江千里绿色走廊建设,保护好沿海红树林;做好漓江、银滩、青秀山、五象岭、会仙湿地的保护工作。

同时,还将推进节能减排工作,加强农村环境和重金属污染综合治理,发展循环经济,在全区开展国家森林城市、国家环保模范城市、生态村镇、绿色学校和绿色社区创建活动,以实现今年广西万元地区生产总值二氧化碳排放量下降3.2%,化学需氧量排放量削减1%,二氧化硫排放量、氮氧化物、氮氧化物排放量均削减0.5%的目标。

# 云南评出2011十大科技进展

本报讯(记者张雯雯)近日,由云南省科技厅组织评选的2011年云南十大科技进展揭晓。

十大科技进展是:花卉新品种“秋日”(非洲菊)为我国第一个获欧盟授权品种;重大水利水电工程多项施工技术创国内第一;2011年度何梁何利科技奖云南获奖人数全国第一;新修订的《云南省科学技术进步条例》颁布实施;历时12年研究开启云南药用植物宝库之门;澄江化石研究揭示早期动物演化进程;中国第一条全流程钛带生产线在滇投产;大型磷复肥装置实现国产化;云南省招考信息化平台国内领先;科技支撑野生食用菌出口突破欧盟技术壁垒。

云南省科技厅副厅长侯树谦介绍说,本次评选共遴选出30个候选项目,通过363万多公众投票和专家综合评审,最终评选出10大项目。

据了解,2011年,通过建设创新型云南行动计划实施,该省已初步建立了以企业为主体的技术创新体系和以高校、科研院所为主体的知识创新体系,以中介科技服务为主体的公共科技服务体系建设也不断完善。同时,区域创新能力为2005年的全国第29位上升到2010年的第25位。

# 我国实现多个地质找矿突破

本报讯(见习记者甘晓)2011年在湖南花垣—凤凰铅锌矿发现的杨家寨矿段将花垣矿田提升为千万吨级世界级资源基地。日前,该成果被中国地质调查局评选为“2011年度地质调查工作十大进展”之一。

湖南花垣—凤凰铅锌矿属国家矿产资源整装勘查区,依托国土资源大调查项目开展地质调查和找矿工作。新发现的杨家寨矿段远景资源量达300万吨,使花垣矿田的远景资源量超过2000万吨。

据悉,在地质调查工作的基础上,依靠科技创新,全国其他整装勘查区也实现了多个地质找矿突破。西藏多龙铜矿估算铜资源量600万吨,伴生金260吨。新疆西天山阿吾勒铁铜矿“整装勘查区新增铁矿石2.6亿吨;西昆仑塔什库尔干新发现了莫拉赫、其克尔克等铁矿,估算整装勘查区铁矿资源量约8亿吨;青海沟里地区探获金资源量93.57吨,远景150吨。